

# 机器人产业的“幕后智造者”

中山迈雷特数控技术有限公司用自主技术为工业母机装上“智慧大脑”，筑牢机器人产业的底座

在中山迈雷特数控技术有限公司(以下简称“迈雷特”)的生产车间里，金属切削的精准声响与机械臂的有序运转交织。工程师们站在工业操作平台前，简单触摸屏幕，屏幕上机床坐标、工作坐标、辅助功能便逐一显示。

作为国内少数具备高档数控系统及高端数控装备双研发体系的企业，迈雷特不仅是“工业母机”的诞生地，也是机器人核心零部件加工能力的“赋能源”。这里不直接生产机器人，却凭借每一台匠心制造的数控机床，为机器人产业筑牢“智造底座”。

## ■机器人产业的“幕后智造者”

中山迈雷特数控技术有限公司成立于2012年，是一家集研发、生产、销售、服务于一体的自主研发型高新技术企业，专注定制化的多轴联动数控系统及配套机电产品、全齿形数控齿轮加工方案、专精细微钻孔成套加工装备技术，致力于为装备制造、工业自动化、汽车、航空航天、精密模具、减速机、新能源及医疗器械等行业提供整体生态制造链解决方案。

“无论是工业机器人、人形机器人，还是扫地机器人等专业服务型机器人，只要机器人需要通过执行端实现动作，它就可能要用到我们的产品。”在生产车间，中山迈雷特数控技术有限公司总顾问肖利伟指着一台运作中的齿轮加工机床介绍，相较于传统设备，企业自研机床将齿轮加工效率提升8倍，加工精度达到头发丝直径的十分之一，大幅缩短机器人核心传动部件的生产周期，并完美适配机器人高精度传动需求。

以“让制造变得更简单”为理念，迈雷特正通过高端数控系统与智能装备的创新突破，为机器人产业从“0到1”的技术创新、“1到N”的规模化量产筑牢装备根基。其产品不仅畅销国内，深度切入汽车制造、机器人生产等关键领域，更远销美国、欧洲、南美等海内外50多个国家和地区，赢得市场高度认可。

## ■给工业母机装上“智慧大脑”

“我们为什么叫‘迈雷特’？”迈雷特



工作人员机床作业中。

见习记者 张景天 摄

(MLT)的字母对应着我们的核心方向：M 代表 Machine (机械) 和 Machine Tool(机床)，是我们深耕的装备制造根基；L 代表 Learn(学习)，指向机械学习的技术探索；T 则是 Technology (技术)，凸显我们以技术创新驱动发展的定位。”肖利伟介绍，这份从创立之初就锚定的“机械+学习+技术”路径，如今正转化为企业“软件定义制造+硬件精准落地”的核心竞争力——作为国内仅有的三家企业具备高档数控系统及高端数控装备双研发体系的企业之一，迈雷特正用自主技术为工业母机装上“智慧大脑”。

“机床是制造机器的‘工业母机’，那我们的数控系统就是决定其精度与效率的‘大脑’。”向记者解释时，肖利伟用了个生动的比喻。目前国内大部分数控齿轮机床还在依赖国外数控系统，如果一台数控机床没有自主可控的数控系统，就好比人没有自己的大脑，只能跟着别人的指令走，关键时候还可能“卡脖子”。

正是瞄准这一行业痛点，迈雷特在数控系统领域突破“卡脖子”技术，研发出工业安卓智控系统，为“工业母机”装

上“大脑”，让各台数控装备之间互相链接，实现各项数据“云端”处理。这一智能制造与服务平台贯穿企业运营的各个环节，包含研发、设计、制造、销售、管理等环节都采用智能化工业软件，实现数字化、智能化制造与服务。

“多数同行企业或只有软件能力，或仅具备硬件实力，而我们实现了软硬件深度融合，二者相互赋能、持续迭代升级。”肖利伟表示，自主研发的数控系统是“软件大脑”，配套生产的智能装备是“硬件躯体”，两者无缝协同，只需输入相关参数，设备就能精准启动加工，完美适配高端制造的定制化需求。如今在迈雷特，工业母机有智慧、高端制造更高效，正成为生动现实。

## ■创新筑基拥抱产业浪潮

作为深耕核心技术创新的企业，迈雷特已累计申请及拥有核心专利技术300余项，其中发明专利49项、国际PCT专利1项、软件著作权92项。拥有全国博士后科研工作站、广东省精密齿轮柔性制造重点实验室、广东省智能齿轮装备与系统工程技术中心、智慧控制技术

研究院等多个研发创新平台，连续两年获得中国专利优秀奖。此外，公司还荣获“国家级专精特新‘小巨人’”“国家重点领域小巨人”“广东省制造业单项冠军企业”“齿轮行业最具成长性企业”等称号。

在肖利伟看来，当前机器人产业的两大显著发展趋势，正为产业链上下游带来广阔新机遇：一是人形机器人成为新增长点，其减速、执行机构等核心部件对齿轮等精密零件需求旺盛，推动上游加工设备迭代升级；二是智能工厂建设加速落地，“黑灯工厂”已成为制造业转型的重要方向。

“随着机器人产业的蓬勃发展，公司的智能装备业务占比也逐年大幅提升。”肖利伟透露，未来，迈雷特将紧扣产业发展趋势，依托“软硬件结合”核心优势，加大机器人领域专项产品研发投入，持续引进高端技术人才；优化市场销售布局，强化与机器人产业客户的精准对接；重构制造环节产业链条，提升配套响应效率，为全球制造业企业提供高效、高精度的工业母机解决方案，助力制造企业向智能工厂转型。

采写/见习记者 方馨娉

# 打造“新”标杆

本报讯(记者 谭华健 通讯员 梅立瑶)近日，第12届中国(苏州)电池新能源产业国际高峰论坛(ABEC 2025)在苏州举行，在论坛同期举办的颁奖盛典上，新迈奇材料股份有限公司(以下简称“新迈奇”)凭借硬核实力脱颖而出，斩获“2025年度中国电池新能源行业优秀供应商”殊荣，成为行业认可的标杆力量。

此次论坛汇聚了500多家来自全球电池新能源产业链的“政、产、学、研、金、服、用”各界精英代表，共同探讨中国电池新能源产业发展的新路径。

# 新迈奇大湾区生产总部基地 赋能新能源产业升级

服务精神，从土地、政策到人才引进等方面都给予了大力支持，展现了‘中山速度’与‘中山温度’，这也印证了我们当初选择中山是正确的。”

为积极响应国家“十五五”规划，新迈奇在助力新能源产业链提质增效的同时，积极拓展产业链相关的创新产品和应用领域，建设精细化工与新材料中试平台，加速科技成果的工程化、产业化。同时，新迈奇团队“全世界跑”，主动出击，探寻前沿技术、高端人才和关键设备，整合全球创新，致力于突破国外技术垄断，推动

关键材料国产化。

此次斩获“2025年度中国电池新能源行业优秀供应商”殊荣，更坚定了新迈奇大湾区生产总部基地推进的信心。谭学军表示，中创集团作为新迈奇的控股股东，也将同中山齐心协力，共同助推新迈奇大湾区生产总部基地项目更优更快发展，并充分结合广东中山的交通、产业规划、营商环境等优势，依托中创集团多年积累的产业资源和生态体系，凝心聚力将新迈奇大湾区生产总部基地打造成全国乃至全球战略性新兴产业的标杆性、示范性项目。